

ПРИЛОЖЕНИЕ

към План за действие на Община Летница за периода 2024-2027 г. в изпълнение на Стратегия на област Ловеч за равенство, приобщаване и участие на ромите 2021-2030 г. (План за действие)

ПРИОРИТЕТ 1: ОБРАЗОВАНИЕ

Оперативна цел: Създаване на условия за осъществяване на качествено и приобщаващо образование, както и за образователна интеграция и интеркултурно образование за деца и ученици, в т.ч. за уязвими групи, включително роми.

Специфични цели:

1. Ефективен обхват, включване и реинтеграция на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст от уязвими групи, включително роми.
2. Осигуряване на условия за осъществяване на приобщаващо образование и образователна интеграция на деца и ученици от уязвими групи, включително роми.
3. Повишаване на качеството на образование в детски градини и училища с концентрация на деца и ученици от уязвими групи, включително роми
4. Съхраняване и развиване на културната идентичност на децата и учениците с различни етнокултурни маркери, включително роми чрез утвърждаване на интеркултурното образование, като неотменна част от процеса на модернизация на българската образователна система
5. Ефективно взаимодействие „образователна институция – семейство“ с фокус върху родители от уязвими групи, включително роми, за повишаване значимостта на образованието чрез промяна на нагласите.
6. Насърчаване на участието на лица от уязвими групи, включително роми, в продължаващо образование и/или професионална квалификация и/или висше образование.

№	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране	Индикатори
1	Повишаване на обхвата на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст по механизма за обхват	Текущ	2024-2027 г.	РУО - Ловеч, Община Летница, Учебни заведения,	НП „Заедно за всяко дете“	Брой деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст, записани в

				Екипи за обхват		резултат на работата по Механизма
2	Допълнително обучение по учебни предмети за преодоляване на пропуски в овладяване на учебното съдържание, както и за успешно представяне на НВО и ДЗИ за ученици от уязвими групи, в това число роми.	Текущ	2024-2027 г.	МОН, Изпълнителна агенция „Програма за образование“, ЦОИДУЕМ, РУО Ловеч, Учебни заведения	Национални програми и проекти, ЦОИДУЕМ, Оперативна програма „Образование“ 2021-2027 г.	Брой ученици в риск от отпадане от образование, включени в допълнително обучение
3	Провеждане на обучения за повишаване на капацитета на институциите в системата на училищното образование за осъществяване на приобщаващо образование, в т.ч. чрез квалификация на педагогическите специалисти и на непдагогическия персонал, вкл. образователните медиатори и/или социални работници	Текущ	2024-2027 г.	МОН; Изпълнителна агенция „Програма за образование, ЦОИДУЕМ РУО Ловеч, Учебни заведения	Програма „Образование“ 2021-2027 г.	Брой проведени обучения за педагогически специалисти и непдагогически персонал, в това число образователни медиатори и/или социални работници
4	Занимания по интереси, междуучилищни дейности, изнесени занимания в реална среда, културно-образователни инициативи, вкл. популяризиращи четенето и професионалното ориентиране	Текущ	2024 - 2027 г.	Училища, детски градини, НПО, читалища	Програма „Образование“ 2021 – 2027 г.	Брой деца и ученици от предучилищното и училищното образование от уязвими групи, получили подкрепа
5	Приобщаване на родители от уязвими групи, включително роми, към училищния живот и мотивирането им за образованието на техните деца.	Текущ	2024 - 2027 г.	РУО Ловеч, Учебни заведения	НП „Заедно за всяко дете“	Брой детски градини и училища, в които се реализират дейности за взаимодействие с родители; Брой родители, вкл. роми, подкрепени за включване в

						мултикултурна образователна среда
6	Осъществяване на дейности с родители, насочени към подобряване на взаимодействието „образователна институция – семейство“ с цел ефективна образователна интеграция на децата и учениците от етническите малцинства и етнокултурните общности.	Текущ	2024 - 2027 г.	Учебни заведения	Държавен бюджет, Външни източници	<p>1. Брой проведени дейности с родители: обучения; иновативни родителски срещи; срещи в общности; кампании; културни мероприятия.</p> <p>2. Брой родители /от тях от етническите малцинства/ и етнокултурните общности, включени в дейности за ефективна образователна интеграция на децата и учениците от етническите малцинства и етнокултурните общности.</p>
7	Професионална квалификация или продължаващо обучение за образователни медиатори	Текущ	2024-2027 г.	ЦОИДУЕМ, МОН, РУО Ловеч, Училища,	Държавен бюджет, Външни източници	Брой образователни медиатори, придобили професионална квалификация или преминали продължаващо обучение

ПРИОРИТЕТ 2: ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ

Оперативна цел: Осигуряване на равен достъп до качествено обществено здравеопазване и подобряване на здравословното състояние на населението в обособените уязвими етнически общности, с концентрация на бедност.

Специфични цели:

1. Подобряване на майчиното и детското здравеопазване в обособените уязвими етнически общности с концентрация на бедност.
2. Подобряване на достъпа до качествено обществено здравеопазване на лица, намиращи се в ситуация на бедност и социална уязвимост.
3. Развитие на концепцията за здравна медиация;
4. Осигуряване на устойчиво изпълнение на политиката по предпазване от ваксинапредотвратими заразни заболявания с цел повишаване на обхвата на подлежащите лица по националния имунизационен календар и поддържане на висок имунизационен обхват;

№	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране	Индикатори
1	Акушеро-гинекологични прегледи с мобилни кабинети в населени места с компактно ромско население и назначаване на цитологични и микробиологични изследвания	Текущ	2024-2027 г.	МЗ, РЗИ, здравни медиатори, Община Летница,	Общински бюджет, Външни източници Държавен бюджет	Брой осъществени акушеро-гинекологични прегледи с мобилни кабинети в населени места с компактно ромско население. Брой назначени цитологични и микробиологични изследвания
2	Обхват и оказване на съдействие на родителите на деца без избран общопрактикуващ лекар.	Текущ	2024-2027 г.	Община Летница, здравни медиатори	Общински бюджет, Външни източници Делегиран бюджет (В рамките на делегирания бюджет за дейността на ЗМ)	Брой регистрирани деца, без общопрактикуващи лекари
3	Имунизации с мобилни екипи съгласно Националния имунизационен календар на лица до 18 г., без избран ОПЛ	Текущ	2024-2027 г.	МЗ, РЗИ, здравни медиатори, Община Летница	Общински бюджет, Външни източници Държавен бюджет	Брой обхванати с имунизации деца от мобилни екипи спрямо

						общия брой открити деца без избран ОПЛ
4	Профилактични прегледи на деца с мобилни педиатрични кабинети	Текущ	2024-2027 г.	МЗ, РЗИ, здравни медиатори, Община Летница	Общински бюджет, Външни източници Държавен бюджет	Брой проведени профилактични прегледи на деца с мобилни педиатрични кабинети
5	Скринингови изследвания с мобилен мамограф за превенция на рака на млечната жлеза с последващо интерпретиране на резултата и при необходимост назначаване на терапия	Текущ	2024-2027 г.	МЗ, РЗИ, здравни медиатори, Община Летница	Държавен бюджет	Брой проведени мамографски прегледи с мобилен мамограф за превенция на рака на млечната жлеза с последващо интерпретиране на резултата и при необходимост назначаване на терапия
6	Прегледи и назначаване на изследвания за социално значими заболявания с мобилни кабинети - флуорографи, ехографи и клинични лаборатории	Текущ	2024 - 2027 г.	МЗ РЗИ здравни медиатори, Община Летница	Държавен бюджет	Брой проведени прегледи и изследвания за социално значими заболявания с мобилни кабинети - флуорографи, ехографи и клинични лаборатории
7	Обучение за професионално развитие на здравни медиатори – съгласно чл. 7, ал. 4 от Наредба № 1 от 19.08.2020 г. за изискванията за дейността на здравните медиатори	Текущ	2024 - 2027 г.	МЗ, РЗИ Община Летница и НПО	Държавен бюджет	Брой квалифицирани здравни медиатори
8	Обучение за повишаване квалификацията на служителите от общинските администрации за утвърждаване модела на здравния медиатор	Текущ	2024 - 2027 г.	МЗ и НМЗМ, Община Летница	Проект № BGLD-1.006-0001 „Здравеопазване за всички“ по Програма „Местно развитие, намаляване на бедността и подобро включване на уязвимите групи“, финансирана от Финансо-	Брой обучени служители от общинските администрации

					вия механизъм на Европейското икономическо пространство 2014 – 2021 г.	
9	Разяснителни кампании за необходимостта от ваксиниране на населението със задължителните имунизации по Националния имунизационен календар и за ползите от препоръчителните имунизации.	Текущ	2024 - 2027 г.	РЗИ, здравни медиатори, Община Летница	Държавен бюджет	Брой проведени кампании за разясняване на необходимостта от ваксиниране на населението със задължителните имунизации по Националния имунизационен календар и за ползите от препоръчителните имунизации.

ПРИОРИТЕТ 3: ЖИЛИЩНИ УСЛОВИЯ

Оперативна цел: *Подобряване на жилищните условия, включително и на прилежащата техническа инфраструктура и инфраструктура за публични услуги.*

Специфични цели:

1. Реконструкция на обекти на социалната инфраструктура за целите на образованието, културата и др.
3. Разширяване на законния достъп до качествена вода, електричество и канализация в обособените квартали с концентрация на бедност.

№	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране	Индикатори
1	Подкрепа при създаване, реконструкция и обновяване на образователна, културна, спортна инфраструктура.	Текущ	2024 - 2027 г.	Община Летница, СУ „Бачо Киро“	Общински бюджет, Външни източници, Държавен бюджет, Програми,	Брой реализирани инфраструктурни проекти

				ДГ „Ирина Бачо Кирова“, Читалища	Финансирани от Европейски и други фондове.	
2	Развитие на инфраструктурата в квартали с преобладаващо ромско население и други граждани в уязвимо социално положение, живеещи в сходна на ромите ситуация	Текущ	2024 - 2027 г.	Община Летница	Общински бюджет, Външни източници, Държавен бюджет Програми, финансирани от европейски и други фондове.	Брой реализирани инфраструктурни проекти

ПРИОРИТЕТ 4: ЗАЕТОСТ

Оперативна цел: Равнопоставен достъп и подобряване реализацията на ромите на пазара на труда и повишаване на дела на заетите сред тях; намаляване на социалните неравенства и активното им социално приобщаване.

Специфични цели:

1. Осигуряване на заетост, вкл. чрез предприемачество на лица от ромски произход.
2. Насърчаване на заетостта чрез мотивиране, професионално ориентиране и обучение на безработни лица

№	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране	Индикатори
1	Организиране на обучение за придобиване на професионална квалификация вкл. за стартиране на собствен бизнес и/или на ключова компетентност	Текущ	2024 - 2027 г.	Община Летница, ДБТ – Ловеч, Обучаващи организации, СУ „Бачо Киро“	Общински бюджет, Държавен бюджет Външни източници	Брой лица самоопределили се като роми, включени в обучение за придобиване на професионална квалификация и/или ключова компетентност

2	Насърчаване на заетостта, вкл. чрез предприемачество на безработни самоопределили се като роми, чрез включване в програми и мерки по реда на Закона за насърчаване на заетостта /ЗНЗ/, в рамките на Националния план за действие по заетостта /НПДЗ/ и Програма за развитие на човешките ресурси 2021 – 2027 г.	Текущ	2024 - 2027 г.	Община Летница, Агенция по заетостта /АЗ/ ДБТ – Ловеч, Министерство на труда и социалната политика /МТСП/	Общински бюджет, Държавен бюджет Външни източници	Брой лица самоопределили се като роми с осигурена субсидирана заетост
3	Насърчаване на заетост на първичния пазар на труда /извън програми и мерки/	Текущ	2024 - 2027 г.	Община Летница, Фирми, реализиращи дейност на територията на общината, ДБТ - Ловеч	Общински бюджет, Външни източници	Брой лица самоопределили се като роми с осигурена заетост на първичния пазар на труда

ПРИОРИТЕТ 5: ВЪРХОВЕНСТВО НА ЗАКОНА И НЕДИСКРИМИНАЦИЯ

Оперативна цел: *Гарантиране правата на гражданите, с акцент върху жените и децата, защита на обществения ред, недопускане и противодействие на проявите на нетолерантност и на „език на омразата“.*

Специфични цели:

1. Повишаване на институционалната култура и експертния капацитет на публичните по отношение на политиките за разнообразие, равнопоставеност, достойнство и основни човешки права на ЕС. Преодоляване на културните бариери в общуването и всякакви форми на дискриминация.

2. Повишаване на гражданското участие и информираност за гражданските права и задължения на лицата, живеещи в зоните с концентрация на бедност;

3. Предприемане на целенасочени мерки и иновативни интегрирани услуги за повишаване на родителския капацитет в подкрепа на уязвимите семейства, подобряване на родителската грижа и за защита правата на децата.

№	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране	Индикатори
1	Провеждане на кампании за повишаване на осведомеността относно домашното насилие и насилието, основано на полов признак	Текущ	2024 - 2027 г.	Община Летница, МКБППМН, СУ „Бачо Киро“ ДГ „Ирина Бачо Кирова“	Общински бюджет, Външни източници СУ „Бачо Киро“ ДГ „Ирина Бачо Кирова“	Брой проведени кампании, Брой участници, Брой издадени информационни брошури/дипляни
2	Дейности по предотвратяване и противодействие на противообществените прояви на малолетни и непълнолетни	Текущ	2024 - 2027 г.	Община Летница, МКБППМН, СУ „Бачо Киро“	Общински бюджет, Външни източници СУ „Бачо Киро“	Брой мероприятия за предотвратяване и противодействие на противообществените прояви
3	Утвърждаване на толерантни междулически отношения чрез спорт.	Текущ	2024 - 2027 г.	Община Летница, МКБППМН, СУ „Бачо Киро“, ДГ „Ирина Бачо Кирова“	Общински бюджет, Външни източници СУ „Бачо Киро“, ДГ „Ирина Бачо Кирова“	Брой мероприятия Брой участници
4	Повишаване на информираността на децата и техните семейства относно регламентиранията права на детето и за съществуващите социални услуги за подкрепа в общността, както и за съществуващите механизми за информиране и превенция на насилието сред и срещу деца.	Текущ	2024 - 2027 г.	Община Летница, МКБППМН, СУ „Бачо Киро“, ДГ „Ирина Бачо Кирова“, МВР – Дирекция „Социално подпомагане“ – Ловеч	Общински бюджет, Външни източници, Дирекция „Социално подпомагане“ – Ловеч, МВР	Брой проведени срещи/информационни кампании, Брой издадени информационни брошури/дипляни

ПРИОРИТЕТ 6: КУЛТУРА И МЕДИИ

Оперативна цел: Подобряване на условията за равнопоставен достъп на ромската общност до обществения културен живот, съхранение и популяризиране на ромската традиционна култура, развитие и популяризиране на творчеството като фактори за културна интеграция и социално сближаване.

Специфични цели:

1. Съхраняване и популяризиране на традиционната култура на ромската общност и други граждани в уязвимо социално положение, живеещи в сходна на ромите ситуация;
2. Насърчаване на творческото развитие на представители на общността;
3. Стимулиране на ромската общност за активно участие в обществения културен живот и насърчаване на межкултурния диалог.

№	Мерки	Статус	Срок	Отговорна институция	Източник на финансиране	Индикатори
1	Подкрепа на творческите изяви на българските граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално положение, живеещи в сходна на ромите ситуация и участието им в различни творчески школи, състави, кръжоци, клубове.	Текущ	2024-2027	Община Летница, Учебни заведения Читалища	Общински бюджет, Външни източници Държавен бюджет Програми, финансирани от европейски и други фондове.	Брой участници, кръжоци, състави и клубове